Объявление о внеочередном общем собрании акционеров и формировании реестра 2020 года.

     Наблюдательный совет открытого акционерного общество «ДСТ № 2, г. Гомель» сообщает о проведении внеочередного общего собрания акционеров, которое состоится  01 сентября 2020 года. Место проведения собрания: г. Гомель, ул. Красноармейская, 28, 4-й этаж, зал заседаний. Форма проведения собрания – очная. Форма голосования – бюллетенями.
     Начало собрания в 10-00. Регистрация участников с 09-00 по месту проведения собрания.
    
Повестка дня:

1.      О совершении сделки, в совершении которой имеется заинтересованность аффилированных лиц, путем  отчуждения принадлежащей Обществу доли в размере 10% уставного капитала общества с ограниченной ответственностью «СОВМЕСТНОЕ УКРАИНСКО-БЕЛОРУССКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «БЕЛАВТОДОР – УКРАИНА» на сумму 100 гривен, открытому акционерному обществу «Управляющая компания холдинга «Белавтодор».


     Дата формирования реестра владельцев ценных бумаг — 28 августа 2020 года (протокол заседания наблюдательного совета № 424 от 20.08.2020).
     С информацией (документами) к внеочередному общему собранию можно ознакомиться по адресу: г. Гомель, ул. Красноармейская, 28, по рабочим дням с 28 августа по 31 августа 2020 года с 8.30 до 17.30, либо 01 сентября  2020 года по месту проведения собрания.
     С собой иметь документ, удостоверяющий личность акционера, представителям – доверенность или договор.


     Наблюдательный Совет ОАО «ДСТ №2, г.Гомель»
     20.08.2020 

