Объявление о созыве внеочередного общего собрания акционеров и формировании реестра акционеров
Наблюдательный совет открытого акционерного общества «ДСТ №2, г. Гомель» сообщает о проведении внеочередного общего собрания акционеров, которое состоится 16 августа 2021 года.  
Место проведения собрания: г. Гомель, ул. Красноармейская, 28, 4-й этаж, зал совещаний. Форма проведения собрания – очная. Форма голосования – бюллетенями.

Начало собрания в 10-00. Регистрация участников проводится в месте проведения собрания с 09-00.

Повестка дня собрания:

1. О принятии решения о совершении Обществом сделки, в совершении которой имеется заинтересованность аффилированных лиц путем предоставления Обществом взаем финансовых ресурсов открытому акционерному обществу «Дорожно-строительное управление № 1, г. Рогачев».

Дата формирования реестра владельцев ценных бумаг — 09 августа 2021 года (протокол заседания наблюдательного совета № 473 от 06.08.2021).
С собой иметь документ, удостоверяющий личность акционера, представителям – паспорт и доверенность либо договор.
С информацией (документами) к общему собранию акционеров можно ознакомиться по рабочим дням по адресу: г. Гомель, ул.Красноармейская,28, 4 - й этаж, с 09 августа 2021 года по 13 августа 2021 года с 08-30 до 17-30 (обед с 13-00 до 14-00), либо в день проведения собрания - по месту его проведения.

Порядок извещения лиц, имеющих право в общем собрании акционеров - путем размещения информации на сайте Общества в глобальной компьютерной сети Интернет.

Наблюдательный Совет ОАО "ДСТ № 2, г. Гомель" 
06.08.2021 г.
